

——庆祝张吉怀高铁开通纪念特刊



天梯。邓霖林 摄

地上最高绝景

张家界顶有神仙，这是国务院前总理朱镕基在考察张家界黄石寨时写的一首诗中的一句。

这几个字，刻在黄石寨山顶的一处石碑上，每天都吸引着成千上万的游客在这里合影留念。在石碑的旁边，黄石寨景区环山游道提质改造工程已经竣工，一些游客正兴高采烈地在延伸出的栈道上观景。

黄石寨环山游道项目自2018年启动以来，共投资2814万元，临崖架空铺设防腐木栈道及观景平台共计5217平方米，翻新和维修了一批青石板路面和安全护栏，拉近了游客与大自然的距离，为游客观光提供了更舒心、更直观的感受。

张家界国家森林公园管理局（张管局）党委书记、常任副局长谢贵湘对游道建设如数家珍。她告诉记者，包括黄石寨在内的张家界武陵源核心区太过珍贵，如何保护好、管理好景区，如何服务好游客，一直是武陵源区委、区政府和张管局研究的重大课题。

张家界武陵源核心区有多珍贵？理由也许有很多，但最重要的一点是：三千余座由大自然用白垩纪时代的石英砂岩堆叠而成的石峰，构成了联合国确认的我们这个地球上最不可思议的地貌奇观之一！

除了是张家界地貌命名地，张家界武陵源核心景区的头衔还有很多：中国第一个国家森林公园、中国第一批世界自然遗产、中国第一批世界地质公园、国家首批5A级旅游景区、全国文明风景旅游区。2019年，还被国家文旅部评为全国首批全域旅游示范区。

张家界武陵源核心景区的影响力已经遍及全球，吸引海内外无数人前来游览、瞻望。美国著名记者西蒙·温彻斯特在《纽约时报》上发表《中国古老大山的美丽轮廓》的文章并这样赞誉：它像长城一样伟大！

2020年10月16日，博鳌亚洲论坛理事会理事、联合国副秘书长潘基文考察张家界武陵源核心区时，忍不住惊叹：如果世上有最美地方，除了天上，就只有张家界了。为表达对张家界的深厚情谊，他欣然提笔留言：地上最高绝景张家界！

事实上，自张家界国家森林公园成立以来，类似的赞誉一直不绝于耳。在张家界森林公园门票站入口道路一侧，竖立着历届诸多党和国家领导人题写的题字拓印碑刻。一起陈列展示的，还有众多名人的墨宝。每一处碑刻，都有一个关于张家界的动人故事。这些碑刻，构成了张家界这块金字招牌蔚为壮观的文化内涵，与青岩山一同积淀为张家界之魂骨，注定将会永远流传下去。

经过岁月的洗礼，张家界已不仅仅是中国的，也是世界的。在核心区217平方公里土地上，3103根300米以上的石峰，共同组成了这颗星球风景王冠上的明珠，吸引了无数人惊叹的目光。

如何保护好这颗璀璨的明珠？核心区的生态环境保护，一直被视为生命线。2001年，围绕保护当地生态环境，一场世纪大拆迁在武陵源核心区发起，天子山、索溪峪等地的山中小城被夷为平地。2017年5月起，核心区第三次第一阶段移民搬迁工作再次强力启动，到2020年，已对262户居民实施生态移民搬迁安置，拆除房屋193户、4.35万平方米。

这次的移民搬迁，将一劳永逸地解决景区违法建设问题，更好地保护好核心区的生态环境。谢贵湘介绍，围绕这次移民搬迁，张管局乃至武陵源区委、区政府花费了大量的精力、人力和财力，目标只有一个：坚定不移地为全人类共同守护好这块瑰宝！

张家界武陵源核心区的魅力不仅仅在于她有奇异的峰林，还在于她是生物基因库、野生动物园，在于她有最纯净、最清新的空气，在于她有清澈的溪水、欢唱的小鸟、盛开的鲜花。

在张家界，每呼吸一次，应付5美元！美



国科罗拉多州原州长南希·迪克曾经这样不无夸张地说。经过科学检测，武陵源核心区每立方厘米空气，其负氧离子含量平均高达10万个！根据世界卫生组织划定的标准，清新空气的负氧离子含量为每立方厘米1000-1500个。负氧离子能促进人体新陈代谢、预防流感、增强机体抗病能力。

如果说，生态环境保护是生命线，那么，提升服务水平、让游客平安满意，则已成为核心区的另一张王牌。

谢贵湘介绍，十三五期间，张管局大力实施旅游环境大整治、旅游服务大提升、旅游设施大提质三大专项治理行动。扎实推进铁腕治旅专项整治行动，持续开展平安满意在张家界活动，旅游环境更加有序；对旅游厕所、游步道、服务站、游客服务中心、安全护栏、标识标牌等一批基础设施和配套设施进行了提质升级，旅游设施更加完善；创新开展景区管理服务竞赛、六星十美系列评选活动，启动了鸽子花旅游志愿服务系列活动，旨在打造旅游方面的志愿服务品牌；大力践行围绕旅游抓党建，抓好党建促发展理念，深化党建品牌营造，着力打造窗口党建特色服务，旅游服务更加优质。

在疫情防控常态化背景下，张管局严格落实常态化疫情防控措施，控制游客流量，采取实名制分时段网络预约购票，落实两码一测、保持1米间隔、环境定期消杀、旅游从业人员每周定期核酸检测等措施。自发生疫情以来，武陵源核心区范围内实现了零病例、零感染、零传播的“三零”目标。

这些措施，有效营造了一个安全、安心、舒适的游览环境，提升了游客满意度，为实现旅游高质量发展奠定了坚实的基础。

对于张吉怀高铁开通后核心区旅游业的发展，谢贵湘充满了信心。她说，后疫情时代，跨省旅游将面临诸多挑战，今后一段时间内，景区更注重的会是省内游、周边游，而张吉怀高铁的开通，为湖南人游湖南带来了非常好的契机，如何深挖高铁沿线城市市场潜力，让更多人来张家界游玩，已成为摆在武陵源核心区面前的新课题。

她透露，围绕张吉怀高铁开通，相关营销活动正在布局。湖南卫视合作的综艺节目《时光音乐会》正在录制之中。推出了直达武陵源乐享张家界系列旅游产品。大力发展体育旅游和研学旅游，湖南第五届体育旅游节暨张家界武陵源生态马拉松系列活动、黄石寨高空扁带对抗赛、峰林骑行自行车穿越赛等体育赛事将于近期举办，启动了名山名校产教融合高校合作计划，已与省内10所高校建立了合作关系，有望获批首批全国体育旅游示范基地和湖南省研学旅游示范基地。而诸如2021十万自驾车畅游张家界活动、第五届航拍武陵源摄影大赛暨全国知名媒体记者航拍创作活动、全国网络大V免费宣传推广等活动，也正在紧锣密鼓地筹备和进行中。

张吉怀高铁沿线市场潜力很大，我们期待与沿线城市合作，共同把大湘西旅游做大做强！谢贵湘说，正在谋划与全省县级城市联手打造城市联盟，利用高铁一起将旅游合作驶向快车道。

张家界是湖南旅游业的龙头，我们有信心充分发挥好带头作用，推动大湘西旅游业前行。同时也希望借此机会向周边兄弟城市学习、交流，大家像走亲戚一样常来常往！谢贵湘希望全国人民坐着张吉怀这条富民高铁、幸福高铁，到张家界来旅游打卡。



7月15日上午，张管局与湖南省内8所高校集中签订战略合作框架协议，正式启动“名山·名校”产教融合战略合作计划。



新媒体直播活动现场。



参与鸽子花旅游志愿服务活动。

